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ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ ЕКОЛОГІЧНОЇ 

КОМПЕТЕНТНОСТІ ДІТЕЙ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

Одне з найважливіших завдань сучасного закладу дошкільної освіти – 

підвищення екологічної грамотності дошкільників, озброєння їх навичками 

економного, дбайливого використання природних ресурсів, формування 

активної гуманної позиції по відношенню до природи, тобто формування 

екологічної компетентності в дітей старшого дошкільного віку. 

Незаперечним є той факт, що дошкільний вік – найважливіший етап 

інтенсивного накопичення знань про навколишній світ, розвитку багатогранних 

відносин дошкільника до природного й соціального оточення, сприяє 

становленню особистості, формування екологічної компетентності.  

У зв’язку з цим, передбачається формування й розвиток екологічного 

мислення особистості, вміння застосовувати його в пізнавальній, 

комунікативній, соціальній практиці; формування екологічної компетентності, 

розвиток досвіду екологічно орієнтованої рефлексивнооцінної та практичної 

діяльності в життєвих ситуаціях.  

Закон України «Про дошкільну освіту» одним із завдань дошкільної 

освіти визначає «виховання морально-етичного ставлення до навколишнього 

світу, явищ живої і неживої природи». А у Концепції дошкільного виховання в 

Україні зазначено, що «природа рідного краю є основою матеріальної і 

духовної культури народу. Дитяче чутливе сприймання природи як живого 

організму, зустріч з її таємницями, прагнення осягнути їх породжує любов до 

природи, екологічне світобачення».  

Базовий компонент дошкільної освіти в Україні визначає зміст знань 
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дошкільників з різних сфер людської життєдіяльності; зокрема, в ньому 

зазначені загальні підходи до формування особистості через сферу 

життєдіяльності в природі: екологічне спрямування, виховання різнобічної і 

гармонійної особистості, орієнтованої на відтворення екологічної культури 

суспільства, комплексний підхід, що передбачає розвиток чуттєвої сфери, 

засвоєння певного кола знань та оволодіння практичними вміннями.  

Метою освітньої роботи в дошкільному закладі є формування елементів 

екологічної компетентності дітей, їхньої екологічної вихованості, розвиток у 

дитини позитивного емоційно-ціннісного ставлення до природного довкілля, 

формування реалістичних уявлень про явища природи, практичних умінь, 

дбайливого ставлення до її компонентів. Питанням природоохоронного 

виховання дітей дошкільного віку присвячені також наукові роботи: зокрема, 

дослідження В. Грецової, Г. Земцової, Н. Кондратьєвої, З. Плохій, Н. Лисенко, 

Г. Марочко, Н. Кот. 

У низці робіт як перший ступінь системи безперервної екологічної освіти 

розглядається початкова школа. Проте екологічна освіта в початковій школі не 

може замінити дошкільну ступінь. Вони доповнюють, але не виключають один 

одного. Дошкільний вік відрізняється від інших особливостями умов життя і 

вимог, які пред’являються до дитини на цьому етапі її розвитку, її відносинами 

з навколишнім світом, рівнем розвитку психологічної структури особистості 

дитини, її знань і мислення, сукупністю певних фізіологічних особливостей. 

Зазначимо, при достатньо широкому трактуванні терміну «екологічна 

освіта» це поняття стосується навіть дітей раннього віку. Проте, на наш погляд, 

в змісті і методиці екологічного виховання дітей старшого і молодшого 

дошкільного віку існують значні відмінності, обумовлені, перш за все, їхніми 

психофізіологічними можливостями. До трьох років мислення дитини 

переважно пов’язане з безпосереднім сприйняттям, вона замислюється лише 

над тим, що сприймає в даний момент. У молодшому віці, коли дитина пізнає 

світ, важливо, щоб в сферу її діяльності обов’язково входили об’єкти природи 

(кімнатні рослини, тварини, природний матеріал), за якими вона могла б 
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спостерігати та емоційно співпереживати. Звідси дітей молодшої і середньої 

груп необхідно знайомити (на конкретних прикладах) з елементарними 

взаємозалежностями, наприклад, зв’язками живого організму з середовищем 

існування (кімнатні рослини, тварини потребують їжі, води, світла, тепла). У 

програмах по ознайомленню з навколишнім світом для дітей молодшого 

дошкільного віку достатньо багато уваги приділяється сфері ознайомлення з 

природою. До 5 років у дитини вже має бути сформована низка уявлень про 

навколишнє середовище і ставлення до нього, що може служити основою 

екологічної освіти в старшому віці. 

У роботах І. Хайдурової і З. Плохий наголошується, що при спеціальній 

організації спостережень старші дошкільники можуть простежувати і розуміти 

ланцюжки зв’язків усередині співтовариства рослин. 

Є. Тєрєнтьєва також вказує, що старші дошкільники здатні 

встановлювати складніші (багатоланкові) зв’язки, ланцюжки зв’язків, деякі 

біоцентричні взаємозалежності усередині лісового простору, лугу, водоймища, 

причини відльоту птахів, зв’язок комплексу ознак, залежності життя рослин і 

тварин одночасно від низки чинників. Тобто у дітей цього віку вже формуються 

достатньо правильні і повні картини оточуючої їх природи. 

Як показують проведені нами дослідження, сучасні старші дошкільники 

володіють досить великим об’ємом знань про природу. Проте часто ці знання 

формуються стихійно, під впливом телепередач, реклами, літератури і 

мультфільмів. Як відзначав Л. Виготський, у стихійному досвіді дошкільників 

спочатку виникають передпонятійні утворення – комплекси, псевдопоняття.  

Повноцінні поняття зможуть сформуватися лише в процесі 

цілеспрямованого, організованого навчання, на що і повинен бути, зокрема, 

направлений процес екологічного виховання в закладі дошкільної освіти. 

Отже, екологічне виховання дошкільників розглядається нами як 

самоцінний ступінь системи безперервної екологічної освіти, що відповідає 

теорії О. Запорожця про ампліфікацію дошкільного дитинства як самоцінного 

періоду розвитку особистості. Екологічне виховання сприяє не тільки 
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формуванню екологічної компетентності, але і розвитку дитини в цілому, 

готовності (а не підготовки) її до школи. 
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